

# 广东开启“数字政协”模式

委员履职走进“草根”融入群众生活

政协委员

议事厅 124

文/图 羊城晚报记者 薛江华

通讯员 罗雪艳

2020年1月14日,经过近一年的筹备和努力,“数字政协”平台正式上线开通。这是广东政协发展历程中具有里程碑意义的一件大事,标志着广东政协信息化建设迈上了一个崭新台阶。省政协委员们也开启了“掌上履职”的新时代,省政协委员谭日兴告诉记者,数字政协平台为人民群众与政协委员搭建了一个全天候、无障碍的沟通平台,使得政协委员更快速、便捷地了解社情民意,履职更方便、更接地气了。

“数字政协”建设深度融入“数字政府”改革发展进程,充分利用广东省政务

云平台、政务大数据中心、公共支撑平台等基础资源平台,构建委员履职服务、委员与社会公众互动、政协机关综合保障三大体系,打造履职、协商、互动、资讯、智库五大功能版块,委员可以通过平台在线提交提案、报名参加履职活动、参与协商和会客等,实现全新的“掌上履职”。

目前,共有27名全国政协委员、753名省政协委员和247名政协机关工作人员安装使用“数字政协”平台。一委一品、建言献策群、政协新闻早班车、智库、工作圈等栏目有序运行,委员会客室的品牌效应初显。



## “数字政协”凸显新时代网络议政特色

新时代赋予人民政协新内涵。如何把这种巨大的制度优势转化为新时代工作中的实践优势?省政协有关负责人告诉记者,这就需要人民政协积极适应数字化、网络化、智能化发展潮流,推动互联网与政协民主协商深度融合,搭建务实管用的协商常态化平台,充分释放专门协商机构的潜能和效能,“数字政协”应运而生。

据介绍,平台开通后的重点任务,就是要做好搭台协商这篇大文章,打造指尖上的协商民主,为政协委员与党政部门、社会公众协商提供平台,彰

显政协在国家治理体系中的独特作用。

记者了解到,省政协在平台上开设“远程协商”“一委一品”“助力大湾区建设”等协商栏目,组织参加政协的各党派团体和各族各界人士,围绕党委政府工作的重点,群策群力,围绕社会治理的焦点开展充分协商交流,广集良策、广聚共识。同时,探索将政协开展的部分专题协商、对口协商、界别协商同步到平台上,会内外广泛参与,线上线下同步进行,努力营造“有事好商量、众人的事由众人商量”的浓厚氛围,最大限度凝聚智慧、汇聚力量。

## 推动政协履职走进群众生活

省政协有关负责人表示,进入新时代,政协工作的一个鲜明特征就是坚持建言资政与凝聚共识双向发力。中国8亿多网民通过互联网深入参与社会生活和政治生活各个方面,其广度和深度在中国民主政治进程中前所未有。人民政协要把党的主张转化为社会各界的共识,就要通过有效的方式,把凝聚共识工作做到群众中去,做到互联网上去。

为了推动政协履职活动走入“草根”,融入群众生活。省政协利用“粤省事”微信小程序拥有2000多万人

名注册用户的流量优势,“数字政协”搭建了“粤政协”专区,着力探索政协凝聚共识的网上实现路径,政协委员在专区的“委员会客室”“观点PK台”等栏目,可以与界别群众、社会公众开展常态化的双向交流互动,广泛传播党的主张和协商形成的共识,协助党和政府做好协调关系、理顺情绪,化解矛盾的工作;也可以收集社会各界关注的问题和界别群众的利益诉求,转化为提案或社情民意信息,上升为政协组织协商议政、民主监督的课题,把凝聚共识工作做得更深更细更实。

## 在全国率先构建三级政协组织与政府协同的新模式

记者了解到,平台在全国率先构建三级政协组织与政府协同的新模式,可以帮助委员便捷地对接党政部门和社会各界,更全面知情明政,更高效协同合作。

平台精心推出“在线学习”等栏目,为委员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习党的基本理论、基本路线、基本方略,学习政协基本知识拓展了途径。平台精准推送法律法规、经济社会数据等数据资料,为委员全面增强履职本领、提高建言献策的质量水平提供了有力支撑。平台设置“我的履职”等功能模块,建立委员履职档案,实现委员履职轨迹记录和清单查询,为委员履行职责、担当责任提供保障。

据悉,今年下半年,“数字政协”将从省级政协扩展至市县三级政协,成为全省3万多名政协委员履职新的主阵地。目前有18个地级以上市政协、69个县级政协使用政务微信和电子公文交换系统。地级以上市政协主席和秘书长已全部开通“数字政协”平台账号,优先体验平台功能。

接下来,“数字政协”二期将建设政协大数据中心(二期)和远程协商系统、社情民意系统、辅助决策系统、数字档案系统、融媒体宣传矩阵、机关事务保障系统,改造“委员之家”系统,向市、县政协推广数字政协平台。力争在今年12月底前全部建设完成。远程协商系统力争在9月份覆盖21个地级以上市政协以及试点的县级政协,年底前覆盖大部分县级政协,2021年实现全覆盖。

链接

“数字政协”平台  
疫情期间显“身手”

“齐心抗疫情”议政群  
为抗击疫情贡献政协智慧

在新冠肺炎疫情暴发的时候,为更好发挥委员作用,助力打赢疫情防控阻击战,2月4日,省政协在数字政协平台创建了“齐心抗疫情”主题议政群,组织住粤全国政协委员、省政协委员围绕新冠肺炎疫情防控工作建言献策。截至2月9日,共有53位委员发言217次,发表意见建议40余条,通过平台提交提案和社情民意信息27件。委员们还在议政群介绍参与抗击疫情的事迹、展示创作的抗疫主题书画作品,建立模型预测疫情发展趋势、科普疫情防控知识,展现了坚决打赢疫情防控阻击战的信心和决心,凝聚共克时艰、共抗疫情的强大合力。

通过“数字政协”平台,委员们建言献策,为抗击疫情贡献智慧。肖羽堂委员建议发挥武汉P4国家实验室等科研机构优势,组织专家研究测算病毒存活环境、传播途径等权威数据。谭练委员建议要指导广东物业管理公司,在居民住宅、办公室的公共电梯推广放置“一次性按钮专用纸”和专用垃圾桶,减少接触传染的机会。委员们认为,物资保障是抗击新冠疫情的“硬核力量”。杨清华、欧阳护华等委员建议加强广东公共卫生重大疫情防控的物资储备和各级疾控应急能力建设,全力保障一线医护人员出行交通、饮食、休息、心理、安全等方面需求。

委员们认为,疫情持续时间超过预计,长时间停产停业会带来系列社会问题。赵淦森委员建议利用大数据监测节后返程疫情风险,实现精准防控。牛保庄委员建议加强部署防疫心理干预,提倡实施“互联网+知识性办公”模式,实现防疫和工作两不误;借用央行信用评级筛选中小微企业进行金融扶持,设立供应链保险和应急准备基金,引导“共享”工人,引导“线上+线下”收益互补,引导中小微企业联盟式融入抗疫,获得合理收益。

# 特别报道

2020年7月3日/星期五/要闻部主编/责编 杨清华/美编 张江/校对 黄小慧

A4

大坦沙岛绿了,街边电箱美了……

## 荔湾晒出城市精细化品质化治理“成绩单”

文/图 李焕坤 荔宣



彩绘电箱突出民俗风情

## 品质化治理“成绩单”

大坦沙岛绿了,街边电箱美了……

荔湾晒出城市精细化品质化治理“成绩单”

品质化治理“成绩单”

品质化治理“成绩单”